

凡人  
脸谱

前几天晨练，顺便去看望了灵山卫老街的两棵600多年的银杏树。返回时，在老街胡同偶遇一家海水豆腐店，大豆腐刚刚出锅，还冒着蒸腾的热气，我顺手买了一块，回家把热豆腐切成小块，蘸着蘸料，大快朵颐。海水豆腐质地紧实，口感清香，是儿时的味道。在老家，这种刚刚出锅还热着的大豆腐被称作“浆豆腐”。

小时候，每年腊月二十二是我固定做过年大豆腐的日子。提前一天要把黄豆用温水泡上，第二天中午趁室外气温较高时，用水磨把泡好的黄豆磨成豆沫，再经过烫浆、过滤、煮浆、点卤、收纳包裹、镇压成型等多道工序，大豆腐才算制作完成。由于各道工序都是手工操作，特别费时费力，大豆腐一般要到很晚才能出锅。而家人只顾忙活，这一天根本没时间吃顿像样的饭菜，大家的肚腹常常饿得咕咕叫，闻着大豆腐的清香，直流口水。

这个时候，母亲总要指派闲下来的人，剥头大蒜，捣成蒜泥，从坛子里挖一勺发酵好的蟹酱，滴上几滴香油，调成蘸料。一切准备就绪，母亲才会从刚成型

# 浆豆腐

□薛立全

的大豆腐上切下几块，分给我们蘸食。经过发酵后的蟹酱有特殊的鲜味，加上蒜泥和香油的加持，大豆腐的味道被调和得恰到好处，吃起来鲜香爽口，余味无穷，成为我儿时最深刻的美食记忆。

那时年少，对母亲的做法不能完全理解，面对出锅很晚的大豆腐，我恨不能马上就吃，母亲却要耗时费力准备蘸料，让我觉得耽误工夫、多此一举。随着年龄和生活阅历的增长，我慢慢理解并认同了母亲的行事方式。

母亲是一个生活上不凑合的人。年轻时，她白天要下生产队干活，农忙时身体很累，午间只有很短的时间休息。那时，很多家庭午饭都是糊弄着吃，母亲却从不这样。她会快速高效地做些热汤热饭，让一家人汤汤水水地吃饱。用母亲的话说，越是活儿多活儿累，越得把肚子伺候得舒舒服服。那个年代，农村生活普遍清苦，缺吃少用，母亲却总能变换着花样制作一日三餐，做大锅菜的同时，也会拌一些胡萝卜丝、白菜头、焯韭菜等搭配着吃，我们的苦日子也过得有滋有味。

母亲是一个爱美的人。她很在意自

己的形象，每次出门总要精心梳洗打扮，穿得干干净净，朴素得体，在外人面前永远都是清爽整洁的形象；生活困难时期，家里人穿的多是旧衣，母亲起早贪黑把旧衣缝补浆洗得板板正正。她常说衣服旧点不要紧，但必须整洁干净，不能邋里邋遢。母亲还特别爱花，每年入伏，她总能淘换来一些花枝，扦插到废旧的盆盆罐罐里。经年累月，院子里累积了很多品种，春夏季节满院都是盛放的鲜花，赏心悦目，为生活增添了不少色彩。

母亲是一个生活态度积极的人。职场生涯中，我遇到挫折、感到疲惫时，就会把心事诉说给母亲。她开导我说“人一辈子有上崖，就会有下坡”，让我把目光放远，行有恒心，坚定信念。受到母亲点拨，我心里亮堂了很多，后面的经历确如母亲所言，人生没有过不去的坎儿，只要有恒心毅力，走过坎坷便是坦途。

吃着儿时口味的浆豆腐，不禁回忆起母亲的桩桩往事，内心涌起暖流。母亲虽然已离去多年，但她对生活的热忱态度始终影响着家人，让我们各自拥有一个热爱生活、积极进取的人生。

人生  
感悟

# 快乐工作的秘诀

□孟宪升

其实，“快乐工作”应该成为每个人的必然选择。

静下心来想想，我们来到这个世上，应该是来寻求快乐而非寻求烦恼的。工作是我们谋生的手段，无论快乐与否，我们都必须完成好它。既然如此，何不乐而为之？

工作更是我们为自身造福、为后代造福的手段。“福”者，“一口田”也，工作

是人生非常重要的“一口田”，这块田里蕴藏着每个人的福气，我们应该因拥有这样一块田而快乐。

怎样做到快乐工作呢？我认为以下三点很重要。

一要精益求精。既然工作是为自身和子孙后代造福的，那么可以说，把工作做得越扎实、越精致，福气就会越多。如此，精益求精就会成为我们工作的自觉追求，且会乐此不疲。工作的方法有两个：一曰苦干，即“瞎子放驴不松手”；二曰巧干，即“四两拨千斤”。无论哪种，适合自己的就是好方法。找到方法，尽心钻研，就能收获福气无限。

二要有效有用。有这样一个故事：甲乙丙丁四人合作栽树，甲负责挖坑，乙负责放树，丙负责浇水，丁负责埋坑。一天，乙因病请假，甲丙丁三人

仍旧各负其责，虽然三人各自精益求精，一丝不苟，但栽树的目的并未实现。这个故事看似可笑，其实我们的工作纵向操作和横向合作的过程中，也时常会出现这样的问题。因此，干工作时要把握每一个环节都抓好，全盘把握，避免出现疏漏。

三要团结协作。上下五千年，纵横五万里，为什么我们能够聚在一起工作？因为缘分。工作中难免会遇到矛盾，只要想一想在悠远的历史长河面前，人生犹如沧海一粟，为这点渺小的矛盾而烦恼不快何其不值，就能放下仇怨。“人”字本身，一撇一捺就昭示着相互支持、相互帮助的深意。快乐工作，应相互补台，方能好戏连台。

“工作是快乐的，奉献是美丽的”——此言不虚！

朝花  
夕拾

# “免费的午餐”

□张秀平

改革开放的春风，让城乡面貌日新月异，人民生活水平不断提升，一系列惠民政策也渐次落实到位。比如：年过六十岁的老年人，国家按地区、按月发放不同金额的养老金。这在过去，是连想都不敢想的事，如今却成了现实。

同住一个小区的王大哥，年轻时就想去北京天安门广场看一看，因为各种原因一直没有实现心愿。这不，正好赶上旅游公司搞活动，北京两日游只要99元，他火急火燎地报了名。出发那天，王大哥和老伴天不亮就拖着行李到了候车点。一路上，他们透过车窗看到沿途的繁华景象，高兴得合不拢嘴。下了客车，到宾馆稍作休息。下午，在导游的带领下，两人终于见到了梦寐以求的天安门！于是，参观、拍照、买纪念品……一样也不落下。

时间过得很快，不知不觉夜幕降临，北京的夜晚霓虹闪烁，如白昼一样明亮。

转眼间，大家来到一家气派十足的大型超市。王大哥一手擦着老伴的衣角，一手挽着外套，跟着队伍缓缓地转悠。当转到一个保健品柜台附近时，他们发现一群人伸长脖子，正津津有味地倾听售货员讲解石斛的神奇功效：“长期服用铁皮石斛，可以预防三高……它还能提高免疫力，起到延年益寿的作用……今天厂家搞活动，给出前所未有的优惠力度……”

王大哥一听，心想：这个挺实用，大城市的东就是好！于是见缝插针往前挤。老伴猛拽他一把：“可别上当受骗啊！”谁知王大哥像着了魔一样，把数好的钱举过头顶，大声喊着：“同志，我买一份！”售货员高兴地接过钱，迅速递给他一份产品。老王如获至宝。回到宾馆，喜滋滋地打开纸盒后，王大哥脸变了色——没了商场的打光，这石斛色泽不均，还有裂纹，近四千元养老金打水漂了！

2015年，王大哥所在社区的居家养老食堂正式运营。“80岁的老人可以免费吃午餐，午餐标准四菜一汤，馒头、米饭管饱。”居委会工作人员把通知张贴在小区宣传栏里。居民徐大爷看了后，半信半疑。“天下哪有免费的午餐？我得去居委会问问。”于是，徐大爷来到居委会打听，工作人员告诉他通知的内容属实。第二天中午，徐大爷领着老伴来到养老食堂——呵，老伙计们已经在排队领饭了！这下徐大爷乐了，嘴都咧到了耳朵根儿！吃过午餐，还可以在棋牌室打牌、下象棋，或到音乐厅唱歌，其乐无穷。徐大爷逢人就夸：“共产党就是好！如今的生活，吃不愁穿不愁，真是‘老有所依，老有所养，老有所乐’啊！”

同样是“免费的午餐”，一个是夸大其词，诱导老年人上当受骗，一个是落到实处，让老年人享受幸福晚年！

# 琅琊放歌

## 将爱之花撒向春天

□徐依凡

微风依依 撩拨着春的曲调  
迷了心 桃红在山野间盛放  
憋屈了一冬的大地  
被流淌的泉水唤醒  
迎接花开的鸟鸣  
第一时间将春来的讯息  
送到大地的心房

时间按着原本的步调旋转  
花田里渐渐有了春的样子  
那些特有的气息 拨乱呼吸的节奏  
再次灵动的小溪 为欢喜的季节舞蹈

终于来了 犹如归乡的游子  
将希冀播种 开始新一轮繁衍  
暖而润的光 透过瓦片的缝隙  
惊醒了穴居的生命 一切都是欣欣然

被丢弃的曾经在不经意中发酵  
那些岁月遗留的痕迹被一场春雨浇灌  
蓄势已久的花蕊迫不及待地争奇斗艳  
一朵两朵三朵 就像散开的诗语  
编织着另一种美不胜收

我把初春摆放在阳台上  
一抬头就对上你的目光  
羞涩眼眸里闪动的尽是我想你的轮廓  
在春来时报撒下满地爱你的花朵

## 春风里

□赵守卫

太阳一点点地发掘冬的秘藏  
月光纠结在枝上  
开过了夏天 又结满了冬天  
腊梅热闹过了  
平淡的香气渐行渐远

孩子，在校园里撒欢儿  
跑掉了鞋子甩脱了帽子  
澄澈的笑未因曾流泪而凝滞  
风过耳边，风铃声忽近忽远  
他的快乐 只因为他快乐

如果目光可以生火  
天空将没有鸟痕  
时光的流云时晴时雨  
最后都化成雪  
落在鬓发间，一下一下  
眼窝就溢满了水色

## 两个人的浪漫

□丁秀荣

我为他泡一壶茶  
他为我买一盆花  
为贪睡的他盖上被子  
为贪嘴的我拾捡海螺  
雨天为上班的他送伞  
晚上接加班的我回家  
一点一滴  
我们都那么平淡  
平淡得高不可攀

《逸文》由本报编辑部  
与西海岸新区作协联合主办

